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Kolejne broszury zaś zostały już sprofilowane i były kierowane do poszczególnych grup, tj. pracodawców, 
ludzi młodych, osób niepełnosprawnych, osób w wieku 50+ oraz rodziców. Wydając broszury zachowa-
liśmy podział treści na część zawierającą omówienie takich formy alternatywnego zatrudnienia, które są 
szczególnie korzystne dla danych odbiorców broszury, w drugiej części zaś, pod tytułem „Popatrz jak inni 
sobie radzą”, zamieszczaliśmy przykłady stosowania atypowych form zatrudnienia nadesłane do zespołu 
realizującego projekt. Broszury zostały przygotowane we współpracy z ekspertami projektu oraz prawni-
kami prawa pracy. W każdej można odnaleźć informacje nt. sytuacji danej grupy na rynku pracy, korzyści  

i wyzwań związanych ze stosowaniem form alternatywnego zatrudnienia, regulacje prawne a także praktyczne porady.     

Odejście od pierwotnych zamierzeń ograniczania broszur do poszczególnych form alterpracy okazały się słuszne. Sprofilo-
wane broszury cieszyły się dużym zainteresowaniem. Każda została wydana w nakładzie 2000 egz. Publikacje były kolporto-
wane podczas konferencji, seminariów szkoleniowych i wysyłki indywidualnej. Wersje elektroniczne zamieściliśmy także na 
stronie wortalu, dzięki czemu każdy zainteresowany może je pobrać z naszej strony.  

	 Działania informacyjno-promocyjne  cd.
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Kampania regionalna•	

Kampanię regionalną projektu AlterPraca.pl realizowaliśmy od lutego do maja 2009 r. Akcja informacyjno-
promocyjna objęła całe województwo mazowieckie, a w szczególności pięć największych ośrodków miej-
skich poza Warszawą, czyli Radom, Płock, Ostrołękę, Ciechanów i Siedlce. Wiosenna kampania miała na celu 
nie tylko utrwalenie wizerunku projektu, ale też propagowanie wiedzy o alternatywnych formach zatrudnie-
nia, odsyłanie na wortal projektu, zapraszanie do udziału w konferencjach i seminarium szkoleniowym oraz informowanie  
o możliwości uzyskania porad prawników w zakresie stosowania alterpracy.

Bilbordy

Nieodłączny element kampanii stanowiły bilbordy. Layout plakatów, dla zachowania spójności, pozostał niezmienny. 
Na tablice wprowadziliśmy jednak drugie hasło – „Dowiedz się, jak możesz pracować inaczej”. Organizowanie reklamy 
zewnętrznej w mniejszych ośrodkach miejskich Mazowsza wiązało się z poszukiwaniem powierzchni reklamowych bez-
pośrednio u właścicieli lub w lokalnych firmach. Wyjątkiem był Radom, który jest największym ośrodkiem spośród tych,  
w których realizowana była akcja. W mieście i jego okolicach przez miesiąc wisiało 20 bilbordów. Kampanię realizowała firma 
Stroer. W Płocku natomiast korzystaliśmy z usług dwóch firm, gdyż jedna nie miała wystarczającej ilości tablic. W Stroerze 
zakupionych zostało 12 tablic do miesięcznej ekspozycji, zaś w firmie Studio Euro Media kolejnych 5 tablic do dwutygodnio-
wej ekspozycji.

W Ostrołęce przez miesiąc wisiały dwa bilbordy wykupione w firmie MaxFormat i dwa minibordy zakupione w firmie Mi-
niMedia. Ponieważ w Ostrołęce nie udało nam się znaleźć odpowiedniej liczby bilbordów, kampania reklamy zewnętrznej 
została wsparta innymi narzędziami. Rozwiesiliśmy 50 plakatów formatu A3 zapraszających na konferencję, a przez 3 dni  
po ulicach miasta jeździły 3 mobile (samochody, które na przyczepie wożą bilbordy, a z głośników emitowane są spoty ra-
diowe) firmy Stroer. Podobnie organizowana była akcja w Ciechanowie i Siedlcach. W Ciechanowie bowiem udało nam się 
znaleźć miejsce do miesięcznej ekspozycji 8 bilbordów i 50 plakatów (poprzez firmę Studio Grafika). Tu zrealizowana została 
także trzydniowa kampania z wykorzystaniem 3 mobili oferowanych przez firmę Stroer. W Siedlcach natomiast – mimo, że 
nie udało się znaleźć odpowiedniej ilości bilbordów – kampania reklamowa była bardzo widoczna, ze względu na urozma-
icenie form reklamy. Trzydniowa kampania na trzech mobilach realizowana była przez firmę Stroer, pozostałe elementy zaś 
przez firmę Impresja. Przez dwa tygodnie na telebimie wiszącym w centrum miasta zostało wyemitowanych 2688 dziesięcio-
sekundowych spotów, przez 6 dni rozdano 9000 ulotek, przez dwa tygodnie wisiało 350 plakatów formatu A3, przez tydzień 
nad głównymi ulicami miasta wisiały dwa banery. Dodatkowo, w nowo otwartym kinie, emitowane były spoty dotyczące 
projektu AlterPraca.pl na telewizorach LCD o wielkości 42 cali.

	 Działania informacyjno-promocyjne cd.
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Kampania reklamowa w radiu

Jesienna kampania objęła także emisję spotu radiowego w lokalnych rozgłośniach Mazowsza oraz w dwóch 
stacjach o zasięgu mazowieckim. W zależności od zasięgu rozgłośni, grupy odbiorców i profilu, ceny za emi-
sję kształtowały się bardzo różnie. To przełożyło się na liczbę emisji spotów w poszczególnych rozgłośniach, 
adekwatnie do założonego budżetu.

Kampanie reklamowe w radiu poprzedzały organizację poszczególnych konferencji regionalnych i tak:
przed radomską konferencją spoty emitowane były w Radiu Kolor, Radiu Rekord, i Radiu Eska Radom;•	
przed płocką konferencją – w Radiu dla Ciebie i Radiu Eska Płock; •	
przed ostrołęcką konferencją – w Radiu dla Ciebie i w Radiu Oko;•	
przed ciechanowską konferencją – w Radiu Kolor, Radiu dla Ciebie i Katolickim Radiu Ciechanów;•	
przed siedlecką konferencją – w Radiu dla Ciebie i w Radiu Podlasie.•	

	 Działania informacyjno-promocyjne cd.
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Inserty

Zwykle w dniu każdej konferencji regionalnej, zaś w przypadku tygodników na kilka dni przed konferen-
cją, w lokalnej prasie ukazywały się specjalne dodatki poświęcone alternatywnym formom zatrudnienia.  
W każdym mieście inserty dodawane były do dwóch gazet. W większych miastach były to dzienniki,  
w mniejszych zazwyczaj tygodniki. W insertach, oprócz wyjaśnienia pojęcia alternatywnych form zatrud-
nienia, opisywano regulacje prawne oraz korzyści i zagrożenia płynące z ich stosowania. 

Podając przykłady zastosowania alternatywnych form zatrudnienia w danej miejscowości, redaktorzy lokalnych gazet opi-
sywali także sytuację na lokalnym rynku alterpracy. Dodatki były drukowane w identycznym formacie jak gazety i na tym 
samym papierze. Za zamieszczone treści odpowiedzialne były poszczególne redakcje, które przygotowywały teksty na 
podstawie dostarczonych przez zespół projektu materiałów. Dodatki poświęcone alterpracy ukazały się w ponad 160.000 
egzemplarzy w następujących gazetach:

w Radomiu – Gazeta Wyborcza i Echo Dnia;•	
w Płocku – Gazeta Wyborcza i Tygodnik Płocki;•	
w Ostrołęce – Tygodnik Ostrołęcki i Kurier Ostrołęcki;•	
w Ciechanowie – Tygodnik Ciechanowski i Extra Ciechanów;•	
w Siedlcach - Tygodnik Siedlecki i Gazeta Siedlecka.•	

	 Działania informacyjno-promocyjne  cd.
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Działania media-relations

Podczas kampanii regionalnej – od stycznia do maja 2009 r. – w mediach internetowych, prasie, radiu i te-
lewizji ukazało się ponad 150 publikacji nt. projektu AlterPraca.pl. Lokalni dziennikarze byli obecni podczas 
wszystkich projektowych wydarzeń. Zespół projektu regularnie rozsyłał informacje prasowe, a także teksty 
ekspertów projektu nt. alternatywnych form zatrudnienia. Realizatorzy projektu zapraszani byli do dyskusji 
w charakterze ekspertów rynku pracy. Zainteresowanie dziennikarzy  problematyką alterpracy w tym okresie 
było szczególnie duże. 

	 Działania informacyjno-promocyjne cd.
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•        Konferencje regionalne

Kampania informacyjno-promocyjna organizowana na Mazowszu wiązała się także z organizacją pięciu konfe-
rencji regionalnych w Radomiu (27 lutego 2009 r.), Płocku (13 marca 2009 r.), Ostrołęce (16 kwietnia 2009 r.), Cie-
chanowie (7 maja 2009 r.) oraz Siedlcach (22 maja 2009 r.). Wszystkie spotkania odbyły się pod hasłem: „Rodacy! 
Do Alterpracy! Dowiedz się, jak możesz pracować inaczej”. Program był jednolity dla wszystkich konferencji. 
Powitanie zgromadzonych uczestników poprzedzała prezentacja filmu nt. alternatywnych form zatrudnienia. 

W uroczystości otwarcia zwykle brali udział dyrektorzy filii Wojewódzkiego 
Urzędu Pracy w Warszawie oraz przedstawiciele samorządów terytorialnych  
i powiatowych urzędów pracy. Eksperci Projektu – prof. dr hab. Irena Kotow-
ska ze Szkoły Głównej Handlowej w Warszawie, prof. dr hab. Urszula Sztan-
derska z Uniwersytetu Warszawskiego, dr Anna Ruzik i Mateusz Walewski  
z Centrum Analiz Społeczno-Ekonomicznych oraz Piotr Lewandowski z Insty-
tutu Badań Strukturalnych – towarzyszyli nam w spotkaniach regionalnych. 
W każdej konferencji udział brała dwójka ekspertów, którzy przedstawiali 
uczestnikom zagadnienia dotyczące potrzeby stosowania alterpracy oraz 
szans i wyzwań związanych z zatrudnieniem w alternatywnej formie.    

Za najciekawszą część konferencji regionalnych uczestnicy uznawali panel 
dyskusyjny prowadzony nt. „Praca jest zawsze i wszędzie. Alterpraca”. Dys-
kusję w ogromnej mierze poświęciliśmy na omówienie korzyści i zagrożeń 
wynikających z alterpracy. Zawsze brali w niej udział przedstawiciele alter-
pracodawców i alterpracowników działający na lokalnym rynku pracy, dy-
rektorzy powiatowych urzędów pracy lub filii wojewódzkiego urzędu pracy,  
a także członkowie Stowarzyszenia Agencji Zatrudnienia oraz Związku Agen-
cji Pracy Tymczasowej. Co więcej, dzięki współpracy z SAZ i ZAPT, przedsta-
wiciele agencji zatrudnienia i agencji pracy tymczasowej zrzeszeni w tych 
instytucjach prezentowali ofert alterpracy na lokalnym rynku. To działanie 
było odpowiedzią na wciąż pojawiające się prośby ze strony osób poszuku-
jących pracy. Uczestnicy konferencji mogli więc przeglądać aktualne oferty 
zatrudnienia, a także rejestrować się w bazie osób gotowych podjąć pracę. 
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W regionalnych spotkaniach udział wzięło w sumie ok. 340 
osób. Konferencje zgromadziły najwięcej pracowników,  
za wyjątkiem Radomia, gdzie najsilniej reprezentowane 
były osoby powracające na rynek pracy po długiej przerwie. 
Drugą, co do liczebności grupę stanowili rodzice godzący 
obowiązki wychowawcze z zawodowymi. Najmniej licznie  
na konferencje przybyły osoby niepełnosprawne. Wypełnia-
ne przez uczestników ankiety pozwoliły na zebranie danych na temat zain-
teresowania uczestników zagadnieniami związanymi z alterpracą. Okazuje 
się, że za najbardziej interesujące tematy uznane zostały te, związane z ko-
rzyściami dla pracownika, rodzajami alternatywnych form zatrudnienia oraz 
prawnymi regulacjami dotyczącymi alterpracy. 

Wszystkie spotkania zostały wysoko ocenione, zarówno ogól-
ne noty konferencji, jak i oceny poszczególnych aspektów 
konferencji świadczą o sukcesie naszych działań w regionie. 
Otrzymaliśmy także liczne deklaracje ankietowanych o przy-
datności wiedzy zdobytej podczas konferencji i słuszności 
podejmowanych działań informacyjno-promocyjnych. 
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Tabela 1 - Zainteresowanie poszczególnymi zagadnieniami związanymi z alterpracą

			   Najbardziej interesujące zagadnienia
  
			   Najmniej interesujące zagadnienie

Tabela 2 - Opinie nt. przydatności prowadzonej kampanii

	 Działania informacyjno-promocyjne  cd.

Które zagadnienia zw. z alterpracą są szczególnie interesujące?
Radom Płock Ostrołęka Ciechanów Siedlce

Prawne regulacje dot. alterpracy 20% 22% 21% 15% 22%

Rodzaje alternatywnych form zatrudnienia 25% 28% 25% 28% 22%

Korzyści dla pracownika 31% 23% 29% 33% 24%

Zagrożenia dla pracownika 14% 15% 11% 10% 16%

Korzyści dla pracodawcy 7% 6% 14% 15% 10%

Zagrożenia dla pracodawcy 2% 1% 0% 0% 3%

Inne 1% 4% 0% 0% 2%

Które zagadnienia zw. z alterpracą są szczególnie interesujące?

Radom Płock Ostrołęka Ciechanów Siedlce

Zdecydowanie tak 60% 90% 82% 77% 68%

Raczej tak 26% 10% 9% 0% 28%

Trudno powiedzieć 12% 0% 0% 8% 4%

Raczej nie 2% 0% 0% 15% 0%

Zdecydowanie nie 0% 0% 9% 0% 0%
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•        Panel dyskusyjny 

„Nie aktywizujmy pięćdziesięciolatków!” – pod takim tytułem odbył się 4 marca 2009 r. panel dyskusyjny 
z udziałem przedstawicieli świata politycznego i społecznego. Dyskusja zorganizowana w Centrum Praso-
wym FOKSAL, miała na celu pokazanie sytuacji osób 50+ na rynku pracy oraz odpowiedź na pytanie czy 
naprawdę obraz polskiego pięćdziesięciolatka wypada tak źle na tle innych grup wiekowych.

W panelu udział wzięli: Czesława Ostrowska – Sekretarz Stanu w Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej, prof. Janusz Cza-
piński – psycholog społeczny, prof. Jerzy Cieślik z Wyższej Szkoły Przedsiębiorczości i Zarządzania, Paulina Mucha – z Depar-
tamentu Zarządzania EFS w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego, Katarzyna Korpolewska – psycholog biznesu oraz Jere-
mi Mordasewicz z Polskiej Konfederacji Pracodawców Prywatnych Lewiatan. Prowadzącym panel był Andrzej Jonas z „The 
Warsaw Voice”. Zebrani poruszyli temat profilu dzisiejszego pięćdziesięciolatka, barier w aktywizacji osób 50+, prowadzenia 
własnej działalności przez osoby z tej grupy wiekowej oraz ministerialnych programów dla grupy 50+ i funduszy europej-
skich dla pięćdziesięciolatków.

W dyskusji udział wzięło blisko 50 osób. Panel uświadomił nam, jak wiele należy zrobić, aby zmienić stereotyp osoby  
w wieku 50+ postrzeganej bardzo często jako pracownika drugiej kategorii. Pomimo takiego poglądu duży procent tych osób  
to przecież ludzie świetnie wykształceni, z doświadczeniem i ciągle podwyższający swoje kwalifikacje. Pracodawcy powinni 
wykorzystać potencjał, jaki znajduje się w tej grupie wiekowej.
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Kluczową aktywność w ramach projektu stanowiły szkolenia „Alternatywne formy zatrudnienia w prak-
tyce” przeznaczone dla przedstawicieli podmiotów działających na Mazowszu na rzecz zasobów ludzkich 
oraz upowszechnienia dialogu i partnerstwa publiczno-społecznego na poziomie regionalnym i lokalnym. 
Szkolenie odbyło się w Pułtusku i objęło dwie grupy szkoleniowe. Pierwsza edycja szkolenia miała miejsce  
w dniach 26-27 marca 2009 r., druga edycja – 23-24 kwietnia 2009 r. 

Program seminarium obejmował wykłady z elementami warsztatu, łącznie 16 godzin lekcyjnych. Uczestnicy 
szkoleń zapoznali się z rodzajami i przesłankami rozwoju alternatywnych form zatrudnienia, regulacjami obowiązującymi 
w prawie polskim w odniesieniu do umowy na czas określony, pracy w niepełnym wymiarze czasu pracy, telepracy i pracy 
tymczasowej. Ponadto, mieli okazję dowiedzieć się, jak w praktyce sporządzić umowę, która gwarantuje ochronę interesów 
alterpracodawcy oraz alterpracownikowi. Drugi dzień szkolenia poświęcony został na omówienie problematyki z zakresu 
umiejętności interpersonalnych w odniesieniu do alterpracy, zarządzania czasem i wyznaczania obowiązków oraz sposo-
bów motywowania i integracji alterpracowników do wydajnej pracy na odległość. W ostatniej części szkolenia przedsta-
wione zostały m.in. przykładowe tryby zlecania pracy zdalnej, narzędzia i technologie niezbędne pracodawcom oferującym 
pracę zdalną, kwestie związane z bezpieczeństwem danych firmy oraz poszukiwaniem alterpracowników i sprawdzaniem 
ich wiarygodności.

Zajęcia warsztatowe prowadzili ekspert prawa pracy – dr Monika Latos-Miłkowska z Uniwersytetu Warszawskiego,  ekspert 
psychologii interakcji międzyludzkich – Andrzej Sędek (pracownik naukowy zatrudnionym w Instytucie Nauk Społecznych 
Akademii Podlaskiej, stały współpracownik Wydziału Nauk Politycznych Akademii Humanistycznej im. Aleksandra Gieyszto-
ra) oraz Michał Lubański i Mariusz Lisiecki z firmy Emarketing Experts (eksperci w zakresie pracy na odległość). Na potrzeby 
seminarium trenerzy przygotowali autorskie prezentacje oraz materiały szkoleniowe. Podczas szkolenia uczestnicy otrzy-
mali do rozwiązania zadania oparte na rzeczywistych przypadkach. Prace nad zadaniami odbywały się w zespołach 6-7 oso-
bowych. Udział w seminarium potwierdzony został certyfikatem. Ponadto, po zakończeniu seminarium, uczestnicy mogli 
skonsultować się telefonicznie i mailowo z ekspertami projektu. 

W ocenie uczestników szkolenia omawiana tematyka umożliwiła poznanie nowych, dotychczas nieznanych alternatywnych 
form zatrudnienia, poszerzenie wiedzy z zakresu regulacji prawnych dotyczących alternatywnych form zatrudnienia, co wię-
cej, był także inspiracją do zgłębienia tematu alterpracy. Opinie zawarte w ankietach ewaluacyjnych wskazały, że szkolenie 
zostało przeprowadzone na wysokim poziomie, zaś wiedza zdobyta podczas szkolenia będzie przydatna w pracy zawodo-
wej. Seminarium szkoleniowe ukończyło 48 osób reprezentujących 34 podmioty działające na Mazowszu na rzecz zasobów 
ludzkich oraz upowszechnienia dialogu i partnerstwa publiczno-społecznego na poziomie regionalnym i lokalnym, w tym 
m.in. agencje pracy tymczasowej, agencje zatrudnienia, instytucje szkoleniowe, związki zawodowe, organizacje pozarządo-
we, ochotnicze hufce pracy, powiatowe urzędy pracy i filie wojewódzkiego urzędu pracy.

	 Działania szkoleniowe
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Realizacja projektu AlterPraca.pl przyniosła zadowalające efekty. Udało nam się osiągnąć zakładane rezul-
taty, zaś w przypadku kampanii informacyjno-promocyjnej niektóre wyniki znacznie przerosły początkowe 
założenia.    

Za największy sukces uznać można wprowadzenie do powszechnego obiegu sformułowania alterpraca, 
które wcześniej nieznane, dzięki projektowi stało się popularnym synonimem określenia alternatywnych  
i elastycznych form zatrudnienia.  Do istotnych sukcesów projektu zaliczyć należy również stworzenie sieci kontaktowej  
z pracodawcami, agencjami pracy tymczasowej, agencjami zatrudnienia, jak również z urzędami pracy i organizacjami dzia-
łającymi na rzecz rozwoju zasobów ludzkich. Pod szyldem AlterPraca.pl udało się nam zbudować rozpoznawalną markę 
projektu wspierającego działania na rzecz wzrostu zatrudnienia wśród reprezentantów grup defaworyzowanych na rynku 
pracy. 

Projektowe działania w sposób bezpośredni dotarły do ponad 600 osób – przedstawicieli grup docelowych uczestniczących 
w konferencjach oraz seminarium szkoleniowym. Pośrednio zaś, objęły znacznie większą grupę mieszkańców Mazowsza. 
Było to możliwe dzięki kampanii realizowanej z wykorzystaniem bilbordów, spotów radiowych, insertów oraz działań media-
relations.

	 Rezultaty projektu
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Pozycjonowanie worlatu AlterPraca.pl w wyszukiwarkach: google oraz bing
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Bilbordy

W projekcie zakładaliśmy ekspozycję łącznie 145 bilbordów – 70 w Warszawie oraz po 15 w każdym z pięciu 
miast, w których realizowana była kampania regionalna. W efekcie w kampanii wykorzystaliśmy 141 bilbor-
dów. W mniejszych miejscowościach reklamę zewnętrzną uzupełniliśmy o plakaty, mobile, ulotki, telebim 
oraz reklamę w kinie.

Kampania inauguracyjna  •	
Warszawa

Bilbordy – 90 szt/1 miesiąc•	

Kampania regionalna•	
Radom

	Bilbordy – 20 szt./1 miesiąc•	
Płock

Bilbordy – 17 szt./1 miesiąc•	
Ostrołęka

Bilbordy – 4 szt./1 miesiąc•	
Plakaty – 50 szt./2 tygodnie•	
Mobile – 3 szt./3 dni•	

Ciechanów
Bilbordy – 8 szt./miesiąc•	
Plakaty – 50 szt./2 tygodnie•	
Mobile – 3 szt./3 dni•	

Siedlce
Bilbordy – 2 szt./1 tydzień•	
Plakaty – 350 szt./2 tygodnie•	
Mobile – 3 szt./3 dni•	
Ulotki – 9000 szt./1 tydzień•	
Telebim – 2688 emisji/2 tygodnie•	
Kino – ok. 2500 emisji/2 tygodnie•	
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Kampania reklamowa w radiu

Spot radiowy, zachęcający do odwiedzenia wortalu AlterPraca.pl, w początkowych założeniach miał objąć 
80 emisji. Nie przekraczając budżetu, zdołaliśmy jednak nadać go łącznie 908 razy. Co więcej, emisję spo-
tów radiowych połączyliśmy z udziałem w audycjach nt. alternatywnych form zatrudnienia m.in. w Polskim 
Radiu Euro, Radiu Kolor, Radiu Dla Ciebie, Radiu Józef oraz Programie Trzecim Polskiego Radia.

Kampania inauguracyjna – 136 emisji•	
Radio dla Ciebie – 50 emisji•	
Radio Kolor – 50 emisji•	
Radio Złote Przeboje – 36 emisji•	

Kampania regionalna – 772 emisje•	
Radom – 237 emisji•	
Radio Kolor – 25 emisji•	
Radio Rekord – 150 emisji•	
Radio Eska Radom – 62 emisje•	
Płock – 150 emisji•	
Radio dla Ciebie – 50 emisji•	
Radio Eska Płock – 100 emisji•	
Ostrołęka – 130 emisji•	
Radio dla Ciebie – 50 emisji•	
Radio Oko – 80 emisji•	
Ciechanów – 105 emisji•	
Radio Kolor – 25 emisji•	
Radio dla Ciebie – 25 emisji•	
Katolickie Radio Ciechanów – 55 emisji•	
Siedlce – 150 emisji•	
Radio dla Ciebie – 50 emisji•	
Radio Podlasie – 100 emisji•	

	 Rezultaty projektu cd.



55

AlterPraca.pl — rezultaty realizacji projektu na Mazowszu 

	 Rezultaty projektu cd.

Wykres nr 7 - Emisja reklam radiowych - porównanie założeń z osiągnięciami
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Inserty

W założeniach projektu przewidzieliśmy także publikację 95.000 egzemplarzy insertów dotyczących alter-
natywnych form zatrudnienia. W efekcie zaplanowane w budżecie środki pozwoliły na ukazanie się 329.630 
egzemplarzy dodatków, tj. blisko o 250 proc. więcej niż planowaliśmy. 

Dodatkowym urozmaiceniem insertów było regionalne odniesienie do tematu alterpracy. W każdym mie-
ście bowiem przedstawiane były informacje nt. lokalnego rynku pracy, tj. dane o bezrobociu, o instytucjach, które udzielają 
wsparcia osobom poszukującym zatrudnienia oraz przykłady wykorzystania alternatywnych form zatrudnienia.

Kampania inauguracyjna – 163.230 egz.•	
	Rzeczpospolita – 48.730 egz.•	
	Fakt – 114.500 egz.•	

Kampania regionalna – 166.400 egz.•	
Radom – 29.000 egz.•	
Gazeta Wyborcza – 9.000 egz.•	
Echo Dnia – 20.000 egz. •	
Płock – 26.000 egz.•	
Tygodnik Płocki – 10.000 egz.•	
Gazeta Wyborcza – 16.000 egz.•	
Ostrołęka – 44.900 egz.•	
Tygodnik Ostrołęcki – 30.000 egz.•	
Kurier Ostrołęcki – 14.900 egz.•	
Ciechanów – 26.500 egz.•	
Tygodnik Ciechanowski – 19.000 egz. •	
Extra Ciechanów – 7.500 egz.•	
Siedlce – 40.000 egz.•	
Tygodnik Siedlecki – 7.000 egz.•	
Gazeta Siedlecka – 33.000 egz.•	

	 Rezultaty projektu cd.
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Wykres nr 8 - Inserty - porównanie założeń z osiągnięciami
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Broszury informacyjne

Upowszechniając alternatywne formy zatrudnienia, wydaliśmy również sześć broszur informacyjnych  
na temat alternatywnych form zatrudnienia, każda w ilości 2 tys. egz.

Działania media-relations

Informacje o projekcie AlterPraca.pl ukazały się w większości mediów. Zainteresowanie tematem alterpracy było zarówno 
ze strony mediów ogólnopolskich, mazowieckich oraz lokalnych. Od początku realizacji projektu do czerwca 2009 r. ukazało 
się ponad 230 materiałów, w tym 164 publikacji internetowych, 31 publikacji prasowych, 21 komentarzy i wywiadów w radiu  
i 15 wystąpień realizatorów projektu w telewizji. Projekt AlterPraca.pl zaistniał w takich mediach jak:

telewizja: TVP1, TVP2, TVP Info, TVP Warszawa, TVN Warszawa, Polsat News, TV Dami, TV Biznes, TVN CNBC Biznes;•	
radio: Radio dla Ciebie, Radio Kolor, Radio Plus Józef, Polskie Radio Program 3, Radio Kampus, Radio Rekord, Radio Eska •	
Radom, Polskie Radio Pogram 1, Radio Eska Płock, Katolickie Radio Płock, Radio Euro, Radio Nadzieja, Radio Oko;
prasa: Rzeczpospolita, Dziennik, Polska the Times, Fakt, Gazeta Wyborcza, Dziennik Polski, Echo Dnia, Elle, Naj, Echo •	
Miasta, Semestr, Życie Płocka, Tygodnik Płocki, Tygodnik Ostrołęcki, Kurier Ostrołęcki, Extra Ciechanów, Tygodnik Cie-
chanowski, Gazeta Siedlecka, Tygodnik Siedlecki i inne;
Internet: Onet.pl, Interia.pl, Wyborcza.pl, Gazeta.pl, Wp.pl, Bankier.pl, Money.pl, Rp.pl, O2.pl, WirtualneMedia.pl, Pro-•	
to.pl, Brie.pl, Medialine.pl, Mediarun.pl, PrNews.pl, CafeNews.pl, MarketingNews.pl; KarieraManagera.pl, eGospodar-
ka.pl, Bezrobocie.org, Ngo.pl, Niepełnosprawni.pl, PrawoPracy.org, e-Prawnik.pl, infoPraca.pl i wiele innych.

	 Rezultaty projektu cd.
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Wykres nr 9 - Media relations - liczba materiałów medialnych
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Konferencje i seminarium szkoleniowe

Zakrojone na szeroką skalę działania informacyjne spowodowały bardzo duże zainteresowanie projekto-
wymi wydarzeniami. W sumie w zorganizowanych konferencjach uczestniczyło 557 osób, przy czym naj-
więcej uczestników zgromadziła konferencja w Warszawie – 177 osób, najmniej zaś konferencja w Ostrołę-
ce – 37 osób.

Wykres 10 - Liczba uczestników wydarzeń realizowanych w ramach projektu AlterPraca.pl

	 Rezultaty projektu cd.
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Do udziału w seminarium szkoleniowym nt. „Alternatywne formy zatrudnienia w praktyce” zgłosiło się 
85 osób, zaś zakwalifikowanych zostało 75 osób – 36 osób na pierwsza edycję szkolenia i 39 osób na dru-
gą. Seminarium szkoleniowe ukończyło natomiast 48 osób reprezentujących 34 podmioty działające na  
Mazowszu na rzecz zasobów ludzkich oraz upowszechnienia dialogu i partnerstwa publiczno-społecznego  
na poziomie regionalnym i lokalnym. Lista instytucji, których przedstawiciele uczestniczyli w szkoleniu:

	 Rezultaty projektu cd.

Akademia Humanistyczna im. Aleksandra Gieysztora•	
Agencja Pracy Tymczasowej FLO-TA•	
Agencja Pracy Tymczasowej Kelly Services Poland Sp. z o.o.•	
Agencja Pracy Tymczasowej OLYMPIA Polska•	
Agencja Pracy Tymczasowej Progres•	
Agencja Pracy Tymczasowej ŻAK Sp. z o.o.•	
Agencja Pracy Tymczasowej Manpower Polska Sp. z o.o.•	
Agencja Pracy Bavaria Consulting Sp. z o.o.•	
Białoruski Fundusz Samopomocy•	
Centrum Edukacji i Pracy Młodzieży OHP w Ostrołęce Filia w •	
Makowie Mazowieckim
Centrum Edukacji i Pracy Młodzieży OHP w Ostrołęce, Filia w •	
Karniewie
„Deduco” – instytucja szkoleniowa•	
Fundacja Pomocy Matematykom i Informatykom  •	
Niesprawnym Ruchowo
Gminne Centrum Informacji w Jabłonnej•	
Hoffmann Consulting & Coaching – instytucja szkoleniowa•	
Instytut Badań Rynku, Konsumpcji i Koniunktur•	

Klub Pracy w Pułtusku•	
Komisja Krajowa NSZZ „Solidarność”•	
Krajowa Izba Gospodarcza•	
NSZZ „Solidarność” Region Mazowsze•	
Ochotniczy Hufiec Pracy w Ostrołęce•	
Powiatowy Urząd Pracy w Kozienicach•	
Powiatowy Urząd Pracy w Ciechanowie•	
Powiatowy Urząd Pracy w Pułtusku•	
Powiatowy Urząd Pracy w Sochaczewie•	
Stowarzyszenie Europa i My•	
Stowarzyszenie Rzeczoznawców Radiestezji•	
Wojewódzki Urząd Pracy w Warszawie•	
Wojewódzki Urząd Pracy w Warszawie Filia w Ciechanowie•	
Wojewódzki Urząd Pracy w Warszawie Filia w Płocku•	
Wojewódzki Urząd Pracy w Warszawie Filia w Radomiu•	
Związek Zawodowy Dyżurnych Ruchu PKP•	
Związek Zawodowy Pracowników Drogownictwa RP•	
Związek Zawodowy „Konfederacja Pracy” w „Polfie”  •	
Tarchomin S.A.

Wortal•	

Od początku funkcjonowania, tj. od 26 listopada 2008 r., Wortal Projektu AlterPraca.pl cieszył się ogromnym zainteresowa-
niem. W ciągu pierwszych dwóch dni funkcjonowania stronę odwiedziło 1,5 tys. osób (tzw. niepowtarzalnych użytkowni-
ków), zaś do 20 września 2009 r. – blisko 57 000 osób (ponad 73 000 odwiedzin), które dokonały ponad 370 000 odsłon. To 
zdecydowanie przekroczyło nasze oczekiwania. Zakładaliśmy bowiem liczbę odwiedzin na poziomie 500 osób miesięcznie.
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